

# 村卫生室来了“新面孔”

## ——曾都区首批定向委培大学生村医上岗记

随州日报特约记者 熊晓枝 通讯员 徐思弘 罗建华

“这可是我们村医队伍的‘新鲜血液’。”7月29日，曾都区南郊街道马家榨社区卫生室里，刚刚大学毕业的村医张鑫宇、杜雨涵前来报到。两位大学生的到来，让卫生室两位老村医黄正发、高国芳笑得合不拢嘴。

一身白大褂，一个小药箱，奔走在田间地头，穿梭于卫生室和村民家中，随访体检、打针开药……从“赤脚医生”到乡村医生，再到家庭医生，一批像黄正发这样的老村医默默坚守了几十年。

为改善村医群体老龄化现状，曾都区自2021年以来共完成98名乡村医生定向委托培养。今年7月，首批毕业的55名大学生村医奔赴乡野，将成为新一代乡村健康“守门人”。

### 凌晨4点 开启村医“第一课”

7月23日，是大学生村医余佳瑶到万店镇横山村卫生室上班的第五天。

凌晨4点，余佳瑶被闹钟叫醒，迅速起床、洗漱、出门，和师傅方立贵卫生室碰头。清理了一遍自带的医疗器具和药品，二人摸黑赶往横山村2组万家垌，为村民体检。

“今天首先要给8个人查血糖。农村人起得早，必须赶在他们吃早饭之前采

血。”老村医方立贵心里有本“健康账”，他一边骑车，一边嘱咐身旁的余佳瑶。

体验从最远的一户开始，师徒二人到达时天仍未亮。方立贵敲响了村民进述清家的大门。

站在门外等候的间隙，方立贵说：“只要是在村里长住的村民，身体是什么情况，我心里都有数。全村36个自然垌，家庭医生签约服务1553人，一共有264位高血压患者。”

进门后，方立贵边采血、量血压，边指导余佳瑶做好记录，再为进述清配药。“这药和上次的一样，还是按老规矩吃。”离开前，方立贵叮嘱进述清。

一年四次的入户随访，方立贵从未耽误。“最远的一户离卫生室15公里，我每次都会跑到。”方立贵说，“当村医这几十年来基本没出过远门，只能在万店镇上转悠。哪怕是除夕年夜饭，一大家子五六十口人大团聚，吃完饭我也得马上回到卫生室，生怕耽误了乡亲看病。”方立贵笑着回忆，有一年冬天夜里，他起床7次给人看病、打针，结果自己给折腾得感冒，病倒了。

“从凌晨忙到现在，方老师给我好好地上了一课。”余佳瑶感慨，“对村医来说，这份工作不仅是谋生的饭碗，更要挑起一份责任和担当。”

从老一辈手中接过接力棒，就意味着坚守与传承。“我做好了吃苦的准备。”余佳瑶语气坚定。

### 看似平凡 光有学历还不够

“要有多少技能，才能当一名合格的村医？”8月13日，南郊街道擂鼓墩社区卫生室大学生村医解智集，笑着“拷问”一起分配到卫生室的同伴贺玉姿。

大学期间，他们经历两年在校学习、一年临床实习，再经过考试、考核，已经基本掌握护理、技师、医疗等基本职业技能。

然而，上岗才十几天，解智集和贺玉姿就发现，手上这点技能根本不够用。“师父成天叮嘱简直就是‘六边形战士’：看病、开药、打针、针灸、按摩、理疗，外出随访、体检、健康指导，包括日常的基本公共卫生服务，哪样活儿在他手上都是驾轻就熟。”解智集和贺玉姿打心底佩服，称“我们大学生村医到基层，要学的还很多”。

在擂鼓墩社区卫生室室长成友家庭的指引下，记者看到，卫生室的针灸、理疗室设备齐全，输液室6个床位整洁有序。“这会儿下午人不多，要是你上午来，能看到不少人在我这里做理疗。如果做艾灸、针灸、拔罐，还要排队呢。”成

友庭说。

与大城市的专科医师不同，乡村医生必须全科都懂，既是医师，也是护士、药剂师等，是真正的多面手。

“一家运行得好的乡村卫生室，人流量甚至超过某些乡镇卫生院。”南郊卫生院院长汪秀珍介绍，“南郊街道柳树岗卫生室就是个中典范，从之前的几位村医发展到现在有30多人的医疗队伍，从村卫生室转型成为社区卫生服务站。”

南郊街道邓家老湾卫生室的两位村医徐太宽、徐梅，医术受到周边村民认可，不仅服务整个垌子1000多位群众，还吸引不少随县群众前来寻诊、问药。

“想获得群众信任，除了医疗技术、服务水平高，还要擅于沟通，和群众交心当朋友。功夫到了，自然水到渠成。”汪秀珍说。

曾都区卫健局负责人表示，将加大对基层医疗服务的投入力度，提高乡村医生的工资待遇和福利水平。并通过改善工作环境、加强培训等方式，提升乡村医生的职业素养和服务能力。希望大学生村医能安心扎根基层，早日成长起来，独当一面，为群众提供更优质的卫生健康服务。

# 肖诗兵带队 开展禁毒法律法规执法检查

随州日报(全媒体记者刘馨怡)9月2日至3日，市人大常委会副主任肖诗兵率执法检查组到随县、广水市、曾都区，就全市贯彻实施禁毒法律法规情况开展执法检查。

执法检查组先后来到广水市禁毒教育基地、广水街道流沙冲社区、随县唐县镇社区戒毒康复中心、厉山镇社区戒毒康复中心、曾都区东城街道社区戒毒康复中心、浙河镇社区戒毒康复中心等地，详细了解禁毒宣传教育、重点人员管控、戒毒人员收治、禁毒工作保障以及教育基地建设使用等情况，并召开座谈会听取相关情况汇报。

肖诗兵充分肯定全市禁毒工作取得的成效。他强调，禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，要深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，全面对标对表、持续发力，推动随州禁毒工作取得更大实效。各部门要加强协作配合，查找薄弱环节，及时整改落实，加强打击质效和规范执法。要完善工作机制，压实禁毒主体责任，不断健全管控帮扶措施，创新服务管理工作。要加强普法宣传，让禁毒意识深入人心。

## 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 宣讲进行时

# 我市部署推进党的二十届三中全会精神“悦学习·跃青春”青年宣讲工作

随州日报(全媒体记者钟金辉)9月3日，我市举行党的二十届三中全会精神“悦学习·跃青春”青年宣讲团走进随州暨随州青年宣讲团动员会，安排部署全市青年宣讲工作，学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，动员引领随州青年投身中国式现代化湖北实践。

会上，有关同志介绍了我市组建“悦学习·跃青春”青年宣讲团开展党的二十届三中全会精神宣讲工作情况并作了动员部署。省宣讲团成员、湖北汽车工业学院副教授刘明辉围绕党的二十届三中全会精神这一主题，从深刻认识进一步全面

深化改革，推进中国式现代化的重大意义和总体要求，进一步全面深化改革的指导思想和总目标、重大原则等方面进行示范性授课宣讲。

宣讲团成员纷纷表示，本次宣讲脉络清晰，重点突出，切合实际，把全会精神的核心要义和精神实质讲得非常清楚明白，对于高质量开展全会精神宣讲具有重要的指导意义，将增强做好宣讲工作的使命感、责任感，增强宣讲的政治性、穿透力、实效性、号召力、创新形式，扩大青年宣讲的覆盖面和影响力，确保党的二十届三中全会精神青年宣讲工作有力有序推进。

# 我市举办 优秀资助育人工作者风采展演

随州日报(全媒体记者王璐莹 通讯员李蕾、王霞)9月3日，随州市第四届“新华杯”十佳资助育人工作者风采展演在随县神农学校成功举办。

本次展演活动主题为“资助育人 筑梦前行”。学生资助工作责任重大、使命光荣，我们要牢记党的初心使命，用心用情书写出不负历史、不负时代、不负人民的学生资助答卷。展演中，全市14名优秀资助育人工作者围绕学生资助主题，立足自身工作岗位，声情并茂地讲述自己关爱贫困学生的动人故事，畅谈自己从事学生资助工作的心得体会。大家的精彩展演，赢得了现场观众的阵阵掌声和热烈共鸣。活动共评选出2024年度随州市“十佳学生资助育人工作者”10名、随州市

“学生资助育人优秀工作者”4名。市教育局相关负责人表示，学生资助工作是促进教育公平的民生工程，多年来全市学生资助系统聚焦确保“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的工作目标，紧密结合实际，完善资助体系，探索育人机制，协同推进精准资助和资助育人，有效保障了家庭经济困难学生无忧入学、安心就读，实现了从保障型资助逐步向发展型资助的重大拓展。希望全市学生资助系统以此次展演活动为契机，进一步凝聚团结奋进力量，拓展资助育人内涵，探索资助育人路径，完善全方位、立体化的资助育人体系，推动学生资助各项工作向纵深推进，为谱写新时代教育高质量发展新篇章贡献力量。

# 广水筑牢防雷安全网 为游客戴上“安全帽”

随州日报(通讯员李茵茵、曾瑞鸿、袁佳慧)“景区树木丰茂，海拔位置高，易燃物多，换季时做好景区防雷检查工作十分必要。”广水市高陂三潭景区相关负责人介绍。

8月26日，相关部门组成联合检查组，对广水市4A级景区高陂三潭景区开展雷电灾害防御工作专项检查。

据了解，检查组通过查阅台账、实地检查等方式，对景区气象灾害防御和防雷安全监管事项进行了检查。要求景区落实主体责任，严格排查隐患，定期巡查检测，提升气

象灾害防御应急处置能力；督促景区对检查发现的问题及时整改，确保安全责任和安全措施落到实处。检查人员还对景区工作人员进行气象知识专题培训，进一步增强景区工作人员对气象灾害的认识和应对能力。

“课程里不仅有专业讲解，还有案例分析，很好理解。”培训人员纷纷表示收获良多。

下一步，广水市将加大对旅游景区的安全检查力度，确保旅游安全形势持续稳定，共同促进该市旅游行业持续健康发展。

# 积极做好垃圾分类 共同呵护绿色家园

## 环境保洁



随着生活水平的提高，生活垃圾的种类和数量也在不断增加。做好垃圾分类，不仅有利于资源的回收利用，还能有效减少环境污染，保护我们的绿色家园。在日常生活中，我们要养成垃圾分类的好习惯，共同为建设美丽家园贡献自己的一份力量。

# 整合部门职能 优化资源配置 创新服务方式 广水政务服务增值化改革推动营商环境优化

随州日报(通讯员李玉洁、邹碧茹、潘亚玲)“之前办理营业执照和预包装食品案证要分别跑两趟，现在一趟就办齐了，真便利!”8月29日，广水市建琴餐饮店邹先生称赞道。今年以来，广水市以政务服务增值化改革为抓手，进一步整合部门服务职能、优化服务资源配置、创新服务供给方式，以改革“小切口”撬动政务服务能力“大提升”。

聚焦企业全生命周期服务集成改革工作，围绕“一件事一次办”服务，打造涉企服务新模式。通过深度分析企业的实际需求，提供专业化政策咨询、

定制化业务辅导、“一窗受理”等服务，极大提升了服务的专业性和精准度。同时，创新服务机制，在企业开办、涉企经营许可等高频事项上，实行一表(窗)申请、一窗(网)联办、统一出件，让证与照的联动办理、联动注销成为现实，为企业发展减负增速。

通过线上构建“两库一程序一平台”(政策库、企业库、“广水惠企一站通”小程序、随州市惠企政策直达共享平台)，线下设立惠企专区，全周期全链条为企业提供闭环式服务。目前，广水市企业库注册企业达7000余家，政策库汇聚政策

104项，今年共有154家企业享受了奖励政策，兑现资金1968.44万元。

持续擦亮政务服务“政好办”品牌，将服务主动送上门。由6个涉企高频业务部门的骨干组建“企业帮办小分队”，“一对一”上门开展服务，“点对点”制定帮办措施、“手把手”申报惠企政策。在市镇村同步设立54名“政好办”服务专员，实现跨部门“一人受理、一次办结”。截至目前，帮办小分队共走访企业21家，收集涉及企业规划用地、施工许可、不动产登记等问题10个，协调解决5个，转办移交5个。

深化“一窗通办”改革，形成市级“2+3”、镇级“1+1”、村级大综窗的“一窗通办”行政审批模式。通过精简窗口数量、增强引导帮办力量，拓展“一窗通办”事项范围，实现了群众办事从“一事跑多窗”到“一窗办多事”的根本转变。

实行全过程监督，助推政务服务质效提升。开发“政好办”三星制好评系统，对服务专员和“企业帮办小分队”的服务态度、服务质效等进行全面监督评价，查找服务中的短板和不足，及时进行整改提升。截至目前，评价数据达4276条，好评率99.9%。

北郊街道陆家河村：

# 群策群力修村路 共建共享促振兴

随州日报全媒体记者 王璐莹 通讯员 张艳君



“路修宽了、人心齐了，发展更有奔头了。”近日，在曾都区北郊街道陆家河村，谈起新修的水泥路，村民们赞不绝口。

据介绍，陆家河村沿文忠大道(沿河大道北段)的进村路段是村民出行的主要道路之一，多年来由于地界、资金等问题，一直没有硬化，群众出行不便，修路意愿十分强烈。“我们这条路一直都是土路，不下雨的时候灰尘满天飞，

一下雨到处都是泥水，车子打滑得很!”村民纷纷来到村委会办公室，反映道路情况。

修路势在必行。可路怎么修?资金怎么筹?为了解决这一难题，陆家河村坚持以党建为引领，充分发挥基层党组织自治效能，村党支部书记张震宇说：“我们推选优秀党员担任党员中心户，就近就便联系群众，在各村民小组召开场子会10余次，积极引导村民参与，共

同商量修路问题。”

经过多次讨论协商，陆家河村决定通过整合部门资源和村内资源，共同推动道路建设。该村向交通部门争取到资金支持，发动群众出人出力参与建设，此外，村干部带头、村民及社会爱心人士竞相出资出力，筹集到16400元修缮资金。

8月中旬，道路修缮正式启动。施工现场，从地面清表、铺设涵管、搅拌水泥、浇筑路基、平整路面，每个环节都有村民参与，大家齐心协力，干劲十足，仅用了十来天的工夫，宽4米的水泥路就正式通车。

路修好了，维护也不能少，村“两委”班子充分运用村规民约，鼓励村民

人人做村内“管家”，对于在进村路上倾倒建筑垃圾、破坏路面通行等行为积极监督、主动制止并及时上报，由村委会派人处理，确保通行顺畅。

张震宇告诉记者，为进一步完善道路条件，村里将组织党员群众代表实地勘察、共同验收，并根据村情民意调整后续建设方案。目前，准备垫平道路两侧路肩，进一步方便行车。

进村路的硬化工程，是陆家河村在美丽乡村建设道路上迈出的坚实一步，也是村民们共同缔造美好环境和幸福生活的成果。下一步，陆家河村将继续运用“五共”理念，努力改善农村人居环境，全力建设宜居、宜业、和美的乡村。

分类 信息 联系电话:(0722)3312088 微信号:1395609078

## 合同作废声明

原湖北易游天下国际旅行社有限公司随州门市部领取的湖北易游天下国际旅行社有限公司的合同全部作废，号码如下：  
国内合同编号：WHJN170018361 至 WHJN170018370 共10份  
出境合同编号：WHCJ170014852 至 WHCJ170014861 共10份  
湖北易游天下国际旅行社有限公司  
2024年8月28日

## 遗失声明

随州新华中西医结合医院遗失开户许可证，核准号：J5286001438101，基本存款账户，开户行：工行随州南郊支行，账号：1805007309250011680，声明作废。由此产生的一切法律责任由本单位承担。